

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisori nefrancate nu se primesc.— Manuscrise nu se returnează.
INSERATE
se primesc la Administrațiunea în Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
la Viena la N. Dukas Nachf., Nux. Augenföld & Emeric Lesner, Heinrich Schalek, A. Oppelk Nachf., Anton Oppelk, în Budapesta: la A. V. Goldberger, Ekstein Bernat, Iuliu Leopold (VII Erzsébet-körut).
PREȚUL INSERȚIUNILOR:
o serie garmond pe o coloană 10 bani pentru o publicare.— Publicări mai dese după tarife și învoială.— **RECLAME** pe pagina 3-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXIV.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni 12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se prenumeră la toate oficiile poștale din țară și din afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare, Târgul Inului Nr. 30, etajul I.
Pe un an 20 cor., pe șase luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dănuș în casă: Pe un an 24 cor., pe 6 luni 12 cor., pe trei luni 6 cor. — Un exemplar 10 bani. — Atât abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 69.

Brașov, Luni-Marti 27 Martie (9 Aprilie).

1901.

Nou abonament

la

Gazeta Transilvaniei.

Cu 1 Aprilie st. v. 1901

se deschide nou abonament, la care invităm pe toți amicii și sprijinitorii fôiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: pe un an 24 corône; pe șese luni 12 corône; pe trei luni 6 corône; pe o lună 2 corône.

Pentru România și străinătate: pe un an 40 franci, pe șese luni 20 franci, pe trei luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50

Abonarea se poate face mai ușor prin mandate postale.

Administrațiunea.

Mesagiul român.

Discursul tronului, prin care a fost deschis alaltăeri parlamentul român se ocupă numai de marea problemă a înlăturării greutăților, cele străbate regatul în momentul de față și a consolidării stărei economice a țării.

Prima lucrare a camerelor va fi, țice Mesagiul, examinarea bugetului și echilibrarea lui pe base reale și statornice. Pentru acest scop, țice, e nevoie de serioase economii. Printr'asta Mesagiul semnalază programul noului guvern liberal, precum și proiectul lui de buget, care tinde a face economii de peste 20 milioane lei.

Vorbind despre economii, Mesagiul regal apelază la iubirea de jertfă a țării întregi cu următoarele cuvinte: „Fiă-care, mic și mare, trebuie să aducă prinosul lui de jertfă. Eu sunt sigur, că acestea vor isvorî din aceleași simțiri a datoriiilor către patriă, cari au însuflețit poporul român în toate împrejurările însemnate ale vieții sale politice“. Acest pasagiu este cu atât mai remarcabil, cu cât însuși Regele a premers cu nobilul și patrioticul esemplu prin fapta sa maritimă de-a renunța pe timpul, cât vor dura greutățile financiare, la o parte a listei sale civile. Regele nu numai s'a pus în frunte, îmbărbătând poporul la jertfe pentru binele obștesc și salvarea economică a țării, ci și-a câștigat totodată recunoștința tuturor Românilor.

Nu poate fi o idee mai mare și mai sublimă, decât aceea, ce reese din cuvintele Regelui: de-a lucra umăr la umăr cu toții, dela cel dintăi cetățean, care șede pe tron, până la cel din urmă pentru emanciparea economică a țării prin propriile ei jertfe și sfortări, așa ca să nu mai atërne situația ei financiară dela bună-voința străinilor.

Interesant este și acel pasagiu din discursul tronului, în care se

ține: „Putem pune cu atât multă încredere în munca și silințele ce vom întrebuița, cu cât pacea europeană este asigurată prin hotărîrea unanimă a puterilor celor mari și România se găsește în relațiunile cele mai amicabile cu toate statele“.

Făcând acesta constatare Mesagiul nu face alusiune cu nici un cuvânt la raporturile cu statele balcanice și nici la conflictul cu Bulgaria, care încă nu și-a aflat rezolvarea sa nici pe cale judiciară.

Se vede, că la curtea română nu există, de-ocamdată cel puțin, acele temeri, ce se lățiseră în timpul din urmă prin presă privitor la fierberea revoluționară în Bulgaria și Macedonia. Probabil, că acolo erau preveniți despre acțiunea, cu care, deși cam târziu, guvernul din Sofia a surprins lumea politică, acțiunea contra lui Sarafoff și soți.

Este în adevăr surprinzătoare scirea, ce a sosit din Sofia, că șapte membri din comitetul conducător macedonén, între cari și Sarafoff, au fost arestați Sâmbătă noaptea și că pe ușile dela localul comitetului s'au pus sigiluri. Acesta măsură nu s'a așteptat tocmai dela actualul cabinet bulgar, în care se află și președintele de odinioară al comitetului macedonean.

Dér totuși s'a întemplat în cele din urmă; și una din telegramele „Agenției bulgare“ mai asigură, că arestarea amintirilor corifei ai comitetului macedonean s'a făcut chiar la propunerea judeului de instrucțiune în procesul lui Mihăileanu.

De aci s'ar pute conchide, că guvernul bulgar e pe cale de a da României deplina satisfacție. Dér de altă parte se țice, că arestarea s'a făcut, fiind-că s'a descoperit, că comitetul a pregătit apropiata isbucnire a revoluției în Macedonia și fiind-că Bulgaria a trebuit să cedeze presiunii Turciei și a puterilor.

Orî care ar fi fost însă îndemnul imediat pentru guvernul bulgar de a procede atât de energic, să ne bucurăm și de atâta și să sperăm, că desfășurarea lucrurilor în Bulgaria va sprijini dorințele României și a Regelui ei de-a pute să lucreze în liniște și neturburat pentru consolidarea interioară economică.

Cestiunea alegerilor dietale și necunoșcerea termenului când țera va fi pusă érași la nouă încercare prin lupta electorală, turbură cumplit liniștea „părinților patriei“. Se pare, că prevestirile acelora, cari susțineau sus și tare, că deja în Iunie vor fi alegerile, au făcut fiasco. Se țice anume, că anul acesta delegațiunile se vor întruni în Iunie, prin urmare este aproape imposibil ca tot în Iunie să fi și alegerile. „Fester Lloyd“, organ bine informat, ocupându-se cu tema acesta scrie în ton cam ironic următoarele: „Inima ni-se strînge, când trebuie să răspundem la întrebarea, deoc dat va fi parlamentului actual de a-și trăi viața legală până la cea din urmă limită. Nu șcim ce poate fi mai înfiorător: să spunem deputaților, că trebuie să sufere încă mult, până la toamnă târziu, orî se le

aducem vestea, că porțile celeilalte lumi, scârțae deja și incurând se vor deschide? Astfel de scrupuli sunt rău aplicați în politică, deoc nu întârziem a da expresia combinațiunilor noastre, că *alegerile abia încep se vor face înainte de prima lună a toamnei*. Declarăm, că aceste sunt combinațiuni, fiind-că asupra cestiunei n'avem nici informațiuni acreditate, nici cunoștință pozitivă“.

Principele moștenitor german în Viena. Săptămăna acesta principele moștenitor german *Friederic Wilhelm* va sosi în Viena. Călătoria lui se țice a fi continuarea acelei acțiuni politice, care s'a inițiat anul trecut prin visita monarhului nostru la Berlin cu ocazia declarării de majoră a principelui. Scopul principal al acestei visite princiare va fi totodată a-se da lumii să cunoască, cât de strîns sunt legăturile de alianță între Germania și Austro-Ungaria. Pare a fi în același timp orecare nex între visita din Viena și întâlnirea dela Verona, ambele aceste momente având de unic scop un schimb de asigurări, că tripla alianță va dura și pe viitor. Se asigură, că *Zanardelli* a declarat lui *Bülow*, că Italia nu se gândește de a eși din tripla alianță, la ceea-ce *Bülow* se fi promis, că Germania va încheia cu Italia convenții comerciale favorabile celei din urmă. De altfel, după o telegramă din Roma, consiliul de miniștri italian se va întruni numai după serbările din Toulon și în primul rând se va ocupa cu reînvierea convențiunile comerciale cu Austro-Ungaria și Germania, precum și cu cestiunea reînvierei triplei alianțe.

Deschiderea Corpurilor Legiuitoare române.

Sâmbătă după terminarea serviciului divin la Metropoliă Regele Carol, precedat de casa civilă și militară, descinde la Camera la orele 12, unde este întâmpinat la scară de d-l Dim. Sturdza, președintele consiliului și de toți d-nii miniștri.

M. S. Regele, urmat de înalții demnitari, se urcă apoi pe Tron și în aplausele entusiaste ale senatorilor și deputaților dă citire următorului Mesagiu:

Domnilor Senatori,
Domnilor Deputați,

Cu o deosebită mulțumire mă aflu astăzi în mijlocul Corpurilor Legiuitoare și aștept cu încredere lucrările, ce ele sunt chemate a îndeplini.

Eșiți din nou alegeri, Domniile-văstre a-ți putut constata mai viu simțământul general, care domnesce în țera. El impune ca o datoriă de înalt patriotism încordarea tuturor inimilor și tuturor cugetelor pentru a înlătura greutățile, ce Regatul străbate în momentul de față și ale cărora preocupare m'a îndemnat a vă convoca cât mai curând.

Inima mea îngrijită se simte acum ușurată, vădându-vă strînși în jurul Tronului spre a lua, dimpreună cu guvernul meu, măsurile cele mai nemerite pentru a îmbunătăți și a întări situațiunea noastră financiară.

Prima domniilor-văstre lucrare va fi, dér, examinarea bugetului, care începe cu întâi Aprilie, așezându-l pe basa unui echilibru real și statornic între cheltueli și venituri.

Spre a ajunge la acest scop, e de nevoie înainte de toate de serioase economii.

Fiă-care, mic și mare, trebuie să aducă prinosul lui de jertfe. Eu sunt sigur, că acestea vor isvorî din aceleași simțiri a datoriiilor către Patriă, cari au însuflețit poporul român în toate împrejurările însemnate ale vieții sale politice.

Putem pune cu atât mai multă încredere în munca și silințele ce vom întrebuița pentru a asigura mersul regulat al Statului și consolidarea stărei noastre economice, cu cât pacea europeană este asigurată prin hotărîrea unanimă a puterilor celor mari, și că România se găsește în relațiunile cele mai amicale cu toate Statele.

Intręga noastră cugetare pôte, prin urmare, să fiă îndreptată numai spre îndeștularea nevoilor și trebuințelor interioare ale țerei. Nu mă îndoesc, că patriotismul domniilor-văstre va ridica simțimintele tuturor la înălțimea greutăților, pe cari trebuie să le învingem cu orîce preț, pentru a asigura mărirea și viitorul Regatului.

Domnilor Senatori,
Domnilor Deputați,

Pătruns de încredere nestrămutată în puterea și destinele României, rog pe a Tot-Puternicul s'o ocrotască și să vă dăruască o muncă spornică pentru întărirea soumei noastre Patrii.

Sesiunea ordinară a Corpurilor Legiuitoare este deschisă.

Carol.

(Urméză semnăturile miniștrilor).

După solemnitatea deschiderii Corpurilor legiuitoare, Camera a ținut ședință extraordinară. Ea fú deschisă de președintele de etate d-l Nicolae Ionescu la 2 ore d. a.

Camera intră în secțiuni pentru a se ocupa cu verificarea titlurilor nouilor aleși. La 3 și 10 m. Camera reintră în incintă. Se dă cetire rapôrtele pentru validarea de alegeri, apoi se procedeză la alegerea președintelui Camerei, cand: „fiind d-nul Ferechide. D-l Nicolae Ionescu proclamă în urma alegerii efectuate pe d-l Ferechide președinte al Camerei deputaților.

D-l Ferechide, mulțumind adunării de alegerea făcută în persôna d-sale, promite a fi ca în totdeuna apărătorul sincer și desinteresat al intereselor partidului național-liberal. Țice, că ar dori să vadă partidul liberal pururea unit, spre fericirea și progresul țării. Termină, rugând pe deputați, să nu neglijeze a fi la ora fixă la ședințele extra-ordinare, ce vor urma de aci înainte și amintesc esemplu frumos dat de M. S. Regele cu ocaziunea economiilor bugetare. Aduarea aplaudă șgomotos.

Se procedeză la alegerea a 4 vice-președini. Inscrși 139. Majoritate absolută 70. Se proclamă aleși d-nii Ștefan Șendrea cu 136 voturi, Protopopescu cu 136 voturi, Emil Porumbaru 134 voturi, C. F. Robescu 132 voturi. D-l Em. Porumbaru mulțumesc în numele tuturor pentru alegerea făcută.

D-l Palladi, ministru de finanțe, depune pe biuroul Camerei proiectul de buget general al statului.

Să procede la alegerea secretarilor. Se aleg: D-nii I. Procopiu, P. Girboviceanu, Ștefan C. Ioan, C. Dimitriu-Tirgoviște, G. Stănculescu, I. Simionescu-Rîmnic, N. Petrescu.

Se procede la alegerea chestorilor. Au fost aleși d-nii: Moroianu, Corvin Rosetti, Manolache Culoğlu și N. Albu.

În comisiunea de răspuns la mesagiul au fost aleși d-nii: Vasile Lascar, Emil Costinescu, Toma Stelian, Al. Djuvara, An. Stolojan, B. Epurescu, V. G. Mortzun.

În comisiunea bugetară au fost aleși d-nii: C. I. Brătianu, Em. Costinescu, Em. Culoğlu, I. Codrescu, P. P. Carp, Al. Djuvara, Mitescu, Dim. Giani, N. P. Ianovici,

B. Epurescu, V. Lascar, M. G. Morțun, M. Orleanu, G. Panu, D. Protopopescu, Em. Porumbaru, I. Poenaru-Bordea, A. Stolojan, Toma Stelian, St. Sibleanu, Pană Buesou, N. T. Popp, A. Cocias, A. Picleanu.

Se procedează apoi la alegerea comisiei financiare, de petiții, a dotației ôstei, comisiei pentru revizuirea oaselor publice și a comisiei de îndigenat. În această urmă au fost aleși d-nii: A. Constantinescu, C. Penescu, Dr. Radovici, Gr. Grădișteanu, V. Vasiliu, M. Stănescu și C. Assan.

D-l Alexandru Djuvara dă cetire proiectului de răspuns la mesaj.

Ședința se ridică la orele 7 sêra.

*

În același timp a ținut ședința *Senatul* sub președ. d-lui P. Orbescu. După validarea tuturor alegerilor afară de una a colegiului II de Botoșani, se procedează la constituirea biroului și se alege d-nii Eugen Stătescu președinte, vice-președinți P. Poni, V. A. Urechidă, Al. Niculaid și Mih. Schina; secretari d-nii Dr. Bucșenescu, C. Climescu, C. Poroineanu, Dragomir Dumitrescu, Alex. Filipescu, C. N. Vasilescu, Gr. I. Colombeanu și Dr. C. Botez; cessori d-nii I. Pilat, C. Datulescu, Gr. Cireșeanu și M. Ghimpa.

Se procedează la alegerea secțiilor senatului.

După acesta se alege membri comisiei pentru răspunsul la mesajul tronului d-nii Mihail Schina, D. Polizu-Mieșunești, M. Corbescu, Gr. Macri și Costescu-Comăneanu.

Ședința se ridică la orele 7.

*

Erî, deși a fost Dumineca Floriilor, Camerele au ținut ședința și dimineața și după amiază. Discuțiunea răspunsului la mesajul s'a terminat repede.

Azi Camera va intra în studiarea bugetelor și a proiectelor, ce trebuiesc votate înainte de sărbători.

Scrisoarea Regelui.

Etă după „Monitorul Oficial” de Vineri din cuvânt în cuvânt scrisoarea, ce a adresat-o M. S. Regele Carol către d-l D. Sturdza, președintele consiliului de miniștri:

Scumpul Meu Președinte al Consiliului.

„În fața grăntărilor suferite de țară, care impun jertfe tuturor spre a se ajunge cât de curând la restabilirea creditului nostru pe temelii sănătoșă, privesc ca o datorie de a ușura și Eu sarcinile Statului. „Doresc, d-er, ca tôte reducerile, ce se vor aplica în viitor a celor, cari slugesc Statului, să fiă de asemenea aplicate și listei civile.

„Economia, ce va rezulta din această măsură va rămâne la dispoziția tesaurului public pentru întimpinarea trebuințelor, cari nu s'ar puté îndestula prin creditele bugetare.

„Primesc, scumpul meu președinte al Consiliului, încredințarea sentimentelor de înaltă stimă, ce-ți păstrez.

Carol.

Prigonirea profesorilor din Arad.

Sub acest titlu primim azi din Arad corespondența de mai jos, pe care o publicăm în tötă estinderea, fiind-că din ea se reoglindează amărăciunea, ce a produs-o această nouă măsură teroristică.

După preparanți a trebuit să urmeze profesorii, căci alt-fel cum s'ar fi putut completa prigonirea celor cu vederi independente de curentul clicei goldișiste?

Ne scrieau cei 13 elevi relegați și eliminați, că la rechizitorul, ce li-s'a făcut, trimișii consistoriali făceau încercări desperade de-a scöte dela ei, că au fost puși la cale și ațitați de cutare profesor.

Străduințele lor au rămas, cum ni-s'a asigurat, fără de nici un rezultat. Cu tôte acestea astăzi director și trei profesori dela Seminarul teologic-pedagogic gr. or. din Arad sunt trași în cercetare disciplinară și amenințați cu destituire.

Din ce cauză? Care este rostul acestei nouă prigoniri?

D-er nu voim să judecăm nici de astă-dată. Să vedem, ce va scöte la lumină cercetarea disciplinară. Ori döră se va întâmpla și aici, ce s'a întâmplat cu cei 13 elevi relegați și eliminați, ca să nu se mai scie și afle nici-odată pe ce motive anume au fost așa de aspru pedepsiți?

Etă corespondența amintită:

— 7 Aprilie 1901.

Omnipotenții dela consistorul din Arad țin cu ori-ce preț să li-se ducă vestea în lumea românescă de cei mai impietriți teroriști.

Abia o lună a trecut de când au fost regulamentați și pedepsiți într'un mod nemai pomenit 47 elevi ai preparandiei și de când polițiștii orașului Arad, asemenea cazacilor, au năvălit în seminarul diecesan din Arad, ca să terorizeze tineretul; de-abia au trecut două săptămâni de când profesorul Teodor Ceontea a fost alungat dela conducerea „Tipografiei diecesane”, și acum eră ni-se dă tristul privilegiu de a aduce la cunoștința publicului, că în *contra profesorilor* dela Seminarul arădan, s'a pornit cea mai nebună inchișișă, care pune v-erf la töte.

În Sâmbăta lui Lazăr s'a început cercetarea disciplinară în *contra* Prea Cuvioșiei Sale arhimandritului Augustin Hamșea, director seminarial, apoi în *contra* vechiului profesor Teodor Ceontea și a destoinicilor profesori tineri Ioan Petroviciu, dela preparandia, și Dr. George Proca, dela secția teologică.

Motivul cercetării și al acuzei e o neamercie, pe care numai mintea slăbănögă a unor pătimași a putut-o născoci. Ci-că numiții profesori s'ar fi amestecat în afacerea studenților, prigonii așa de crud de nemilosul consistoriu pus la discrețiunea episcopului.

În comisia investigătoare consistorul a numit pe vicarul Vasile Mangra, pe preotul din Arad Traian Vațianu și pe avocatul Truța.

Acești a sunt chemați să facă nouă jertfe ale urei de partid. Resultatul investigațiilor, din prilejul săptămânii pătimitor, se prevede: vre-o doi dintre profesori vor fi maziliți, fără nici o vină, căci faptul, că trei dintre cei trași în cercetare sunt ardeleni, er unul e bândătean, numai strimții la inimă îl pot considera de păcat.

Prin fapte de acestea în Ciorogari și Mangra și cu Episcopul să facă din „era nouă inaugurată la Arad”, o eră a bunei înțelegeri, a păcii și a progresului?

Alfa.

Arestarea comitetului macedonean.

De ani mulți și mai ales în timpul din urmă comitetul macedonean a făcut lucruri grozave. Nu numai în Macedonia și Bulgaria, d-er pretutindeni unde ajungea mâna-i criminală, a exercitat o adevărată terör. Cu bani, cu pumnal și cu revolver, prin agenți și prin jaf, prin comploturi până și în *contra* capetelor încoronate și prin ațitarea la revoluțiune, el s'a pus pe frunte pecetea faptelor celor mai negre și munca lui de subminare criminală a mers tot înainte, până când mâna de fier a justiției române l'a demascat și a scos la ivelă acest cuibar de complotur și asasinat selbatice.

Incapacitatea păcătöșă a guvernelor bulgare l'a făcut tot mai îndrăzneț, tot mai obraznic, ba ajuns chiar să organizeze bande înarmate, cari se exercitau pe față în manuirea armei și în tactica militară, până când diplomația europeană, chiar și Rusia, s'a văduț silită a provoca guvernul din Constantinopol să procedă energic față de acesti tăciunari criminali. Se scie, că în urma acestei Turcia a arestat mulțime de Bulgari revoluționari, pe unii condamnându-i la mörte, pe alții la închisöre de doi de ani. În același timp Turcia a trimis o notă energică la Sofia, declarând, că decă Bulgaria nu va pune capët uneltirilor comitetului, ea va fi silită să concentreze putere armată la granița bulgară, ca să preîntîmpine ori-ce pericol venind din Bulgaria.

Intr'aceea comitetul din Sofia a pus la cale un mare congres macedonean, ce avea să se țină luna acésta. În acest congres aveau să se schimbe statutele și să se alögă un nou președinte, după-ce Sarafoff află de bine a-se retrage. Lucrurile mergeau prea prea, și se vede, că guvernul bulgar aflând și el, că ticăloșia și primejdia cu acest comitet au ajuns la culme, somat și presionat de marile puteri, s'a decis în fine la actul de Vineri noptea, adecă la arestarea membrilor comitetului.

Dăm după „Epoca” din București următoarele amănunte despre această arestare:

Sciri sosite aseră din Sofia, anunță diferitele arestări operate în acest oraș, printre membrii comitetului macedonean. Etă acum amănuntele telegrafice, ce ne-au sosit din Bulgaria, asupra modului cum s'au efectuat aceste arestări:

Arestările s'au operat în timpul nopței de Vineri spre Sâmbăta, 24 Martie.

Ele au fost ordonate de judecătorul de instrucțiä însăroinat cu instruirea afaceri celor implicați în *asasinatul lui Mihăileanu și în complotul contra Regelui României*.

Au fost arestați tötii capii comitetului macedonean, împreună cu președintele comitetului, faimosul Boris Sarafoff.

După operarea arestărilor, cari s'au făcut fără împotrivire, autoritățile au sigilat biroul comitetului.

Se spune, că guvernul bulgar a fost nevoit să recurgă la această măsură, în urma energicelor protestări ale comisariului Turciei și a reprezentanților puterilor europene. Se afirmă, că cu ocazia număröselor perchișișii, ce s'au făcut, în Turcia, la o mulțime de Bulgari s'ar fi descoperit pregătirea, din partea comitetului macedonean din Sofia, a unei revoluții în Macedonia.

Scirea arestării membrilor comitetului macedonean a produs o öre-care senzațiä în Sofia și în orașele din provincie; cu töte acestea, în genere, măsura guvernului este aprobată de opinia publică.

Se crede chiar, că această măsură tinde să consolideze poziția cabinetului.

Cerourile guvernamentale considera această afacere ca avënd un caracter cu totul criminal.

În cerourile bine informate se afirmă, că judecătorul de instrucțiä va lansa chiar astăzi mandate nouă de arestări.

*

Despre situația în Macedonia diarul oficios „Petersburskija Viedomosti” primesce din Constantinopol următoarele informațiuni: „Cu töte asigurările guvernului bulgar de a fi decis a face să înceteze periculoșă agitația în Macedonia, situația de-acolo rămâne așa de încordată, încât la fiă-care moment se pöte aștepta la grave disordine.

„Între Bulgarii arestați la Salonio, Monastir, Gievgeli, Cămporica și alte locuri se află numeroși preoți, profesori, adecă partea cea mai inteligentă din elementul bulgar. Aceste arestări și cele 34 de condamnări la mörte pronunțate și executate în aceste două din urmă luni, au făcut ca fierberea, în loc să se micșoreze, să creșcă din ce în ce mai mult. La Constantinopol au fost arestați 24 de notabili bulgari la cari s'au găsit mai multe acte compromițötre pentru diferiți ömeni politici din Sofia.

„Acéstă descoperire a pus guvernul turcesc pe urmele unui vast plan insurecțional și de mari depozite de arme și munițiuni. Guvernul turcesc, procedând astfel energic, speră de a puté înăbuși mișcarea revoluționară, care s'a întins deja în tötă Macedonia și, spre a fi gata pentru ori-ce eventualitate, ține mobilizați parte la granițele Macedoniei și parte spre granița Bulgariei, 60.000 de ömeni în ținută de război.

„Presă turcescă vrea să facă a se crede, că asemenea mäsuri militare nu sunt îndreptate *contra* vre-unui stat balcanic, d-er au scopul de a ajuta Bulgaria în cazul în care ea n'ar fi în stare de a influența asupra elementului bulgar în sens pacific; noi însă — spunecorespondentul diarului „Viedomosti” — suntem mai mult decât convinși, că Tur-

cia e gata de războiu atunci când cestiunea macedoneă ar lua un caracter periculos pentru dominația ei în cea vastă provincie.”

Proiectul de buget al statului român.

Sâmbăta s'a distribuit la Cameră proiectul bugetului general al statului pe eseroițiul 1901—902.

Etă aci câte va cifre, cari arată cum a fost întocmit acest proiect.

Evaluarea veniturilor.

Veniturile viitorului eseroițiu au fost evaluate la suma de 218.500.000 lei, față cu 245.325.400 cât au fost prețurile în bugetul curent, adecă cu o scădere de 26.825.400 lei.

Etă, comparativ, evaluările veniturilor bugetului viitor față cu cel actual:

	1901—902	1900—901
Contrib. directe	44.015,000	41.030,000
„ indirecte	55.410,000	71.760,000
Monop. statului	52.380,000	56.400,000
Venit. minist. dom.	20.200,000	24.227,000
„ l. p.	21.520,000	21.964,437
„ int.	10.345,000	11.253,963
„ finan.	3.334,000	4.690,000
„ război	1.253,000	1.113,000
„ esterne	202,000	286,000
„ culte	600,000	260,000
„ justiție	431,000	431,000
Diferite venituri	7.810,000	11.910,000

Venitul vămilor a fost evaluat cu opt milioane mai puțin, decât în bugetul actual; venitul Monopolurilor s'a prevăduț cu patru milioane mai puțin.

Între venituri se scotese și următoarele sporiri de imposit: sporirea cu jum. la sută a foncierei proprietăților rurale mai mari de 10 hectare; sporirea cu jum. la sută a foncierei proprietăților rurale arendate, când proprietarii lor domiciliază în țeră; sporirea cu 1 la sută a foncierei proprietăților arendate seu esploatate direct, când proprietarii lor domiciliază în străinătate; sporirea cu jum. la sută a foncierei tuturor clădirilor în genere, aceste sunt evaluate la un milion; adăogirea unei decimii de percepere a impozitelor directe, evaluată la trei milioane o sută trei-deci și cinci mii lei; sporirea cu 1 leu la sută a taxei succesionilor directe și cu 1 leu a taxei de 2 la sută dela töte imitațiunile, evaluate amändouă la un milion trei sute-șese-deci și cinci mii lei.

Totalul sporirii impozitelor e decă de cinci milioane cinci sute mii lei.

Evaluarea cheltuelilor.

Diferite cheltueli ale statului au fost evaluate în chipul următor:

Datoria publică	86.040,328 lei
Ministerul de război	38.820,000 „
„ finance	35.328,113 „
„ culte	24.451,190 „
„ interne	15.359,452 „
„ lucrări publice	5.990,000 „
„ justițiä	5.230,976 „
„ domenii	4.866,569 „
„ esterne	1.539,872 „
Consiliul miniștrilor	56,408 „
Fond pentru desohidire de credite	817,091 „
Totalul cheltuelilor e de 218.500.000 lei. Față cu bugetul curent, avem d-er o scădere de 26.825.400 lei.	

Suprimările de funcțiuni și reducerile de salarii.

Un punct förte interesant al proiectului de buget îl formeză suprimările de funcțiuni și reducerile de salarii.

Etă, după ministere, suprimările de personal proiectate:

Ministerul de război	3.583,880 lei
„ finance	689,758 „
„ culte	1.840,669 „
„ interne	1.535,740 „
„ lucrări publice	123,365 „
„ justițiä	407,100 „
„ domenii	560,880 „
„ esterne	49,920 „
Consiliul miniștrilor	4,800 „

În total, suprimările făcute în personal represintă 8.796,112 lei. La această sumă trebuie să adăogăm 1.531,534 lei suprimări de personal la căile ferate.

Etă și cât represintă re lucerile de salarii:

Ministerul de război	2.037,658 lei
„ finance	479,234 „
„ culte	2.173,239 „
„ interne	866,721 „
„ lucrări publice	189,241 „
„ justiție	700,620 „
„ domenii	191,710 „
„ esterne	189,372 „
Consiliul miniștrilor	11,088 „

Totalul reducerilor se ridică la suma de 6.838,883 lei. La acesta se adaugă suma de 1.416,953 lei din reducerea salariilor funcționarilor dela căile ferate.

Taxa de 5 la sută asupra salariilor rămâne în vigoare; produsul ei a fost evaluat la suma de 3.250,000 lei.

SCIRILE ȚILEI.

— 26 Martie v.

Convocarea Sinódelor. Pe ziua de 8 (21) Aprilie sunt convocate Sinódele eparhiilor române gr. or. în Sibiu, Arad și Caransebeș. În sinodul arhidieceșan din Sibiu, între alte obiecte, consistorul va prezenta și un proiect despre modificarea statutului fondului de pensiuă al arhidieceșiei.

Academia Română. Erî, Duminecă, la ora 2 p. m., Academia Română a ținut ședință publică. Dl Ioan Kalinderu a citit memoriul d-sale: *Din viața romană. — Po-dobe, mirodenii, toaleta și distracțiile unei elegante.*

Joi s'a pus la vot la Academia română acordarea marelui premiu Năsturel Herescu. Nici una din operele înscrise pentru acest premiu neîntrunind voturile cerute, premiul Năsturel Herescu nu se va decerne anul acesta.

„Ep.” scrie: Au luat premiul *Adamachi* d-nii Haralamb Lecca, lei 2500 pentru piesa „Suprema forță”, Dr. Stavrescu, lei 1500 pentru tratatul său de „Hippologia”; Kabic, lei 1000 pentru studiul său asupra „Pecurei ca combustibil”. Au luat premiul *Eliade* de 5000 de lei d-l Radulescu-Niger cu scrierea sa „Rustice”. — Secțiunea istorică a ales de președinte al său, după propunerea d-lui D. A. Sturdza, pe d-l G. Tocilescu, ér pe d-l V. A. Urechia ca secretar în locul regretatului V. Maniu.

Parastas pentru Lascar Catargiu. Sâmbătă dimineața s'a oficiat la biserica Sf. Ioniță, un parastas pentru odihna sufletului lui Lascar Catargiu. Au asistat d-na Eufrosina Lascar Catargiu cu membri familiei, apoi cei mai mulți dintre fruntașii partidului conservator în frunte cu d-l G. Gr. Cantacuzino. Dela biserică membri familiei au mers la cimitirul Bellu, unde au dat ajutoare săracilor.

Budapesta după confesiuni. Conducătorul numărării populațieiunei Budapestei a prezentat primarului conspectul populației după confesiuni. După acest conspect „capitala și reședința” are locuitori stabili: 703,440. Dintre aceștia catolici sunt 427,122; *mosaic* (jidani) 166,197; *reformati*: 62,837; *luterani*: 37,170; greco-orientali, unitari, mohamedani și alte confesiuni 10,131. După catolici urmăzășășăder în rândul al doilea *Jidani*, cari în 1870 formau 16%, așî însă 23,6%. În cei din urmă 30 de ani *Jidani* s'au sporit dela 44,890 la 166.198 suflete, aproape de patru ori mai mult. Biserici sunt în Budapesta: rom. cat. 27, israelite 7, reformate 6, luterane 3, greco-or. 4, greco. cat. 1, militare 1, baptiste 1. Cu totul 50. Servicii divine se țin în 12 limbi.

Congresul contra alcoolismului. Măne, 9 Aprilie n., se va ținé în Viena sub președinția ministrului de instrucțiune Hartel, al optulea congres contra alcoolismului. Congresul va fi deschis de ministrul președinte Koerber în numele guvernului.

Pentru masa studenților români din Brașov au intrat dela: a) „*Stéua*” institut de economii în Petrea română 10 cor., b) *Dónna Balașa St. Blebea* cotisațiune anuală 20 cor. — Primescă nobilii donatori cele mai vii mulțămite. — *Directiunea școl. medii gr. or. rom.*

Cursuri franceze de vacanță. Secretariatul general al „alianței franceze pentru propagarea limbii franceze în străinătate” a încunosoițat ministerul român de instrucțiune publică, oă în Iulie și August a. c. se vor ținé la Paris cursuri de vacanță, cari pot fi urmate de profesorii și studenții români, cari doresc să se perfecționeze în limba franceză.

Mare catastrofă. Din orașul Baja (Alföld) sosese șoirea despre o înfiorătoare catastrofă. Unul dintre cele mai mari și mai frumoșe edificii ale orașului s'a derimat Sâmbăta trecută, oas, care a pus în jale aproape întreg orașul. Edificiul fiind la un loc de frunte în oraș, a fost locuit de mai multe persoane de frunte, ér în parter erau mai multe prăvălii mari. Sâmbăta pe la 2 ore d. a. aripa dréptă a edificiului s'a derimat, îngropând sub ruine multime de ómeni. Numai decât s'a dat semnal de alarmă și la fața locului au grăbit pompierii și miliția. Abia după două ore de muncă încordată au dat de prima jertfă. Pană Sâmbăta noptea la 12 ore au scos de sub ruine 14 persoane, parte au total zdrobite, parte grav rănite, ér trei fete, cari au tirguit, au scăpat oă prin minune într'un colț al prăvăliei. Se șice, oă sub ruine mai sunt mulți ómeni îngropați, de-órece prăvălia era plină de cumpărători. Causa derimării nu se șice încă.

Monedele române șterse și găurite. Prin „Monit. Ofic.” se aduce la cunosoință, oă la 31 Martie v. curent, espiră termenul acordat pentru rambursarea și preschim-barea monetelor șterse și găurite, și oă până la această dată casele publice primesc în vârsări și schimbă la cerere monedele șterse pe jumătate din valoarea lor. Prin monete șterse, se înțeleg numai acelea, la cari nu se mai pôte distinge nici indicațiunea valorii, nici armele țerei. Acele, cari conservă una șeu fîta din aceste indicațiuni și nu au fost subțiate prin alte mijloce decât usura, vor continua a avé putere liberatorie, ca și în trecut, și se vor primi în vârsări și de în schimb pe valoarea lor legală și după data de 31 Martie 1901. Numai monedele găurite, tăiate și străpuse pierd după 31 Martie 1901 puterea lor liberatorie, și nu se mai primesc la nici o casă publică.

Industria din țără. Dl inginer Gheorghe Hazu, inspector domenal, a alcătuit o seriă de rapórté asupra industriilor din România. Primul raport, care tratéază despre *industria hârtiei și cartonului*, a apărut în broșură.

O dramă la gara din Varșovia. O dramă fiorosă s'a petrecut Țilele acestea la gara din Varșovia. Un domn numit Sepenikow, colaborator la Țiarul „Petersbursky Listok”, fiind și el amestecat în turburările studentesci, voia să se refugieze în străinătate. Tocmai își cumpără un bilet de tren, când un gendarm l'a provocat să-i urmeze în odaia de pază. Aici locotenentul de gendarm îl declară arestat. Sepenikow numai decât și a gândit ce-l așteptă și a scos un revolver, voind să se împuce. Doi gendarmi au sarit să-i ia revolverul, dér în timpul cât ei se luptară, revolverul s'a descărcat, nimerind pe locotenentul de gendarm în inimă. El a murit momentan.

Animalele domestice în România. În „Monitorul Oficial” de Vineri au apărut tabelele rezultatelor provisorii ale numărării animalelor domestice din Decembrie 1900. Datele provisorii sunt așeșate în 3 tabele: primul cuprinde cifrele țării întregi, al doilea se referă la comunele rurale, cel de al treilea numai la comunele urbane. După această statistică, rezultă, oă în Decembrie 1900 în totă țera se aflau: 864.746 armășari, cai, iepe și măzi, 6.967 asini, 500 catări, 24.453 tauri, 1.125.512 boi și juncani, 380.448 vaci cu lapte, 370.554 vaci șterpe, 359.899 mánzări și mánzate, 285.479 viței și vițele, 5.514 bivoli, 25.706 bivolițe, 10.476 mălaci și malace, 266.382 berbeci, 79.231 berbeci bătuți, 5.032.270 fătătoare, 350.233 oi șterpe, 909.094 cãrlani și cãrlane, 12.607 țapi, 219.016 capre, 69.029 vieri, 583.790 scrófe, 783.751 maseuri, 273.340 puresi de lapte, 299.077 stubeie românesoi și 7141 uleie sistematice.

Espulsarea străinilor din Rusia. Acum, după ce turburările studentesci au fost în cât-va sugrumate de puterea miliției rusesci, vine rândul străinilor. Se șice, oă în turburările studentesci ar fi fost amestecați și mulți străini și de aceea mulți din ei au și fost espulsați din Rusia. Pană

acum numai din Petersburg 17 străini au fost dați peste graniță, anume 8 Englesi, 4 Germani, 4 Austriaci și un Frances. Față de Englesi se pórtă Rușii mai strict, de-órece, șice, ei au alarmat lumea prin foile englese, ér corespondenții Țiarelor englese vor fi dați toți afară, de-órece aceștia au umflat incidentul ruso-engles dela Tienoin. Țiarul „Odeski Listok” scrie următoarele despre societatea revoluționară „Narodna Volja”. Datele aceste, șice, le a primit dela corespondentul său din Petersburg: „Unui membru de frunte din acea societate mi-am exprimat dorința, oă așî voi să mă conving despre activitatea societății. El mi-a promis, oă-mi va implini dorința și încă în șera acelei Țile a venit cu trăsura acasă după mine. Ne-am așeșat în trăsură și el mi-a legat ochii cu o cârpă. Plecarăm, și după un drum de o jumătate de óră — conchișând după liniștea stradei, am ajuns într'un suburbu al orașului — trăsura a intrat într'o curte. Conducătorul meu a schimbat cu cine-va câte-va vorbe, apoi m'a condus în etagiul I, unde tot legat la ochi intrarăm într'o sală. Se ținea tocmai adunare, vorbind mai mulți unul după altul. Se desbătú budgetul și din date am aflat, oă societatea are câștig anual mai multe milioane de ruble. După acesta au venit la ordine cestiuni politice, cari s'au desbătut cu mare însufleșire, dér despre cari nu vepot spune nimic, de-órece am pus jurământ să țin secretul. M'am convins însă, oă sunt câști-va membri, cari tot-deuna sunt gata așî sacrificia viața pentru idealurile lor. În societate se află și mulți preoți. Din acesta se esplică faptul, oă Țilele din urmă au fost arestați mulți preoți și că predicile lor sunt controlate de autorități.”

Crima unui tată. Locuitorul Radu Cringășu, din comuna Căineni, jud. R.-Sărat, (România) fiind supărat pe un copil al său de 7 ani, care-i cauzea óre-cari stricăciuni, se aruncă asupra lui și cu furia unui sãlbatic îl ridică în aer, de unde îl isbi de pământ cu o putere așa de mare, încât nevinovatul copil căđú în nesimțire, ér după șice minute încetă din viață. Criminalul părinte a fost arestat.

Conferențe învățătoresci. Pe șeptemăna luminată sunt convocate conferențele învățătoresci din cercurile Brașov, Sibiu-Avrig, Seliște, Mediaș, Sebeș, Cetatea-de-piatră și Solnoc și Făgăraș. Conferența din Brașov, ce se va ține în Țilele de 5, 6 și 7 Aprilie n. are următorul program:

Joi în 5 Aprilie v. 1) La 9 óre a. m. se va celebra în biserica Sfântului Nicolae din Scheiú: chemarea Duchului sfânt și parastas întru pomenirea ferioșilor în Domnul: Andreiú, Emanuel, Miron și a învățătorilor reșoși din amintitele două preșesbiterate. 2) Deschiderea conferenței și constituirea ei. 3) Învățătorul Dumitru Marcea din Brașov va ține prima lecția practică din aritmetică cu elevii din anul I de școlă. 4) La 2 óre p. m. învățătorul Romul Frateș din Brașov va ține un discurs teoretic despre importanța și valoarea aritmeticii în școlă primară.

Vineri, în 6 Aprilie v. 1) La 8 óre a. m. învățătorul George Criveș din Sănetru va ține a doua lecție practică din aritmetică cu elevii din anul II de școlă. 2) La 10 óre a. m. învățătorul Stefan Popovici din Brașov va ține a treia lecție practică din aritmetică cu elevii din anul III de școlă. 3) La 2 óre p. m. învățătorul Ioan Dariu din Brașov va ține un discurs teoretic asupra temeii: „Pentru-ce se observă mare nepăsare și pentru-ce nu se manifestă mai multă însufleșire în activitatea celor mai mulți învățători d'ai noștri, și cum s'ar puté ajunge acea însufleșire?” — temă dată în circulariul amintit de Ven. Consistoriu.

Sâmbăta, în 7 Aprilie v. 1) La 8 óre a. m. învățătorul Stefan Cotóră din Cernatu (Săcele) va ține a patra lecție practică din aritmetică cu elevii din anul IV, V și VI de școlă. 2) La 10 óre a. m. continuarea discuției din anii trecuți asupra normativului școlar: stabilirea planului de învățământ pentru aritmetică.

Toți învățătorii amintiți au să prezinte înainte comisariului (Dr. V. Saftu) lucrările lor în scris, fiă ele practice, fiă teoretice. Lecțiile practice se țin cu elevii din anul respectiv, fiind de față și celelalte despărțăminte; după fiă-care-lucrare teoretică ori practică membrii își fac observările critice, apoi cu majoritate de voturi se enunță concludul conferinței.

Convocare.

Toți P. t. membrii și sprijinitori ai societății de diletanți „Progresul” din Făgăraș, sunt rugați a participa la adunarea generală de constituire, care prin această se convóac pe 3/16 Aprilie (a treia Ți de Pasci) a 3 óre p. m. în localul Institutului „Fur-nica.”

Făgăraș, 5 Aprilie 1901.

Din încredințarea mai multora

Jacob Macaveiu,
membru fondator.

Rășboiul din Africa sudică.

O telegramă din Bruzella (6 Aprilie) comunică următoarele:

Deja erî a sosit șoirea, oă patru comande bure se concentrează în partea nordică a Transvaalului, în Ținutul Zoutpanberg. Despre acest plan al Burilor au sosit așî următoarele amănunte: Sâmbăta trecută s'a ținut în orașul Vrede (Oranje) un consiliu de rășboi la care au luat parte între alții Botha, Dewett, Steyn, Delarey și Beyers. În acest consiliu s'a decis, oă deja înainte de a veni ierna, grosul armatei bure să fiă concentrat în Ținutul Zoutpanberg, dér să se lase în același timp trupe tari dealungul oăilor ferate, ca să neliniștescă în contiú armata englesă. Pe când conducătorii burî țineau șfat în Vrede, trupele lor s'au reșinut dela operațiuni mai însemnate. Din cauza această nu se vestise, oă unde se află armata lui Botha și Dewett. Așa se pare, oă Englesii au luat cunosoință despre planul Burilor, oăci Kitchener a trimis pe colonelul Plumer spre nord, oă deja înainte de retragerea Burilor să oupe Pietersburg, reședința actuală a guvernului bur. În 4 Aprilie Plumer a ocupat stațiunea Nylstroom, ér în 5 Aprilie Pietpotgietersruft, a treia stațiune dela Pietersburg. În urma lui Plumer merg mai multe trupe englese și Kitchener va mai trimite spre nord trupe, cu scop de a împiedeca retragerea Burilor aici.

O telegramă din Londra spune, oă French își continuă operațiunile pentru a scóte pe Burî din partea ostică a Transvaalului și oă o parte a trupelor bure trecând riul Oranje se retrag din Capland.

Krüger a primit o telegramă dela consului transvaalian din Lisabona, în care se spun lucruri înfiorătoare despre tratamentul la care sunt supuși cei 1200 Burî prizonieri transportați în Portugalia. În drumul pe mare au murit 30 bărbați, 60 femei și 150 copii. Restul sunt în șpital. Englesii tratéază pe prizonierii burî cât se pôte mai barbar.

SCIRI ULTIME.

Viena, 7 Aprilie. Majestatea Sa împératul a conferit erî ministrului președinte Koerber marea cruce a ordinului Leopoldin, vrënd prin această să-i espriime recunosoință pentru conducerea dibace a parlamentului.

Colonia, 7 Aprilie. Din Petersburg se anunță, oă în Mandșuria sudică, între orașele Kobonci și Simning, a fost o ciocnire mai mare între două colóne rusesci și mai multe mii de Chinesii. Din partea Rușilor a căđut un căpitan și mai mulți soldați, un sub colonel fú grav, ér alți câți-va oficeri și soldați mai ușor răniți. Chinesii au avut mari pierderi.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Dela Tipografia „AURORA“, A. Todoran

— din Gherla — Szamosujvár, —

se pot procura următoarele cărți:

Cuvântări pe Dumineci. Tom. I. de renumitul orator — în Domnul adormitul — Iustin Popfiu, 48 predicii pe 38 Dumineci 2.20

Cuvântări bisericești (acomodate pentru or-ice timp) de I. Papiu Tom. I. Ediția II. 1.20

Cuvântări bisericești (pe Dumineci) de Ioan Papiu. Tom. III. 1.20

Cuvântări bisericești la toate sârb. de peste an de I. Papiu 1.50

Cuvântări funebrele și iertăciuni pentru diferite cazuri de morțe, întocmite de I. Papiu 1.50

Cuvântări funebrele și iertăciuni. Din autori renumiți, prelucrate de Tit Budu, vicar 1.—

Catechese pentru pruncii școlari de Tit Budu, vicar 40

Cuvinte de aur s'au învățături înțelepte date de un părinte fiului său, din operele lui J. H. Campe, trad. de I. Sonea 80

Dumnezeiasca liturgie a celui dintru sfinți părintelui nostru Ioan Chrisostom, de Ioan Boroș 25

Manual catehetic pentru primii ani școl. de Basiliu Rațiu 40

Predice pentru Dumin. de peste an, compuse și elucrate după Catechismul Deharbe de Vas. Christe. Tom. II. dela Dumin. XI. după Rosalii până la Dumin. Vameșului 80

Rugăciunea D-lui, „Tatăl nostru“, explicată pe scurt de I. Boroș 10

Tipicul preoțesc din cărțile rituale, prelucrat de Tit Budu, vicar 50

Istoria iconei Pr. C. Verg. Maria dela Nicula 10

Bocete, adică cântări la morți, adunate de I. Pop Reteganul 40

Nu mă nita. Colecțiune de versuri funebrele, urmate de iertăciuni, epitafe ș. a. 25

Omni și lumea, cântări funebrele de Aron Boca Velcherianul 08

Albina și leneșul de Aron Boca Velcherianul 10

Amintiri din Grecia de Teodor Bulc, profesor gimn. 60

Buchetul. Culegere de cântece, culese de I. P. Reteganul, broșat 25

Barb Cobzarul. Novela orig. de Emilia Lung 10

Bunica și nepotul. Schiță din sfera educațiunii. După Ernest Legouvé de G. Simu 06

Cântul în școala populară de Iuliu Pop, învăț. Năsăud, Praxă. Teorie. Cânturi 30

Cartea ilustrată pentru copii și copile. Cu 18 ilustrațiuni, de G. Simu 25

Cartea plugarilor s'au povestiri economice despre grădinarit, economia câmpului, creșterea vitelor și celelalte ramuri ale economiei de I. Georgescu 25

Codrean, Craiul codrului, de George Simu 06

Cântăreța. Novela de Dem. Dan 15

Carmen Sylva, Prelegere publică ținută prin V. Nicoră, prof. gimn. — Cu portr. M. Sale Reginei României. 10

Chiuituri de cari strigă feciorii în joc, de P. Reteganul 28

125 Chiuituri de cari strigă feciorii în joc 12

Cu vârful penei Scrieri satirico-umoristice de Anton Popp. I. Monolôge. II. Humor și satiră. O broșură foarte petrecătoare 55

Din poveștile lui Esop de Aron Boca Velcherianul 08

Donă turturele de aur. Poveste de Laur. Ciorbea 12

Din trecutul Silvaniei. Legendă de Victor Rusu 30

Diile negre. Versuri de Petrea dela Cluși — cu o prefață de G. Simu 15

Felicitări în poezii și prosă la Anul-Nou, ziua născerei și ziua numelui către tată, mamă, moș, unchiu, mătușe, nănași, tutori, preoți, învățatori și binefăcători, precum și alocuțiuni și vorbiri cu diferite ocațiuni școlastice, de George Simu 20

Filoxera omenimei. Câte-va cuvinte despre vinars, de A. Boca Velcher. 08

Geografia și Istoria în școala populară. Manual compus conform planului de lecțiuni a d-lui V. Petri pentru cl. IV., V., VI., de T. Petrișor, învățator 40

Gruia lui Novac 10

Horia lui Pinte Vitézul 06

Idealul pierdut. Novela originală de Paulina C. Z. Rovinar 10

Indreptar pentru ortografia română, de Vas. Dambra 12

Impărăția țiganilor pe vârfurile plop de A. Boca Velcherianul 08

Ifigenia în Tauria. Tragedia în 5 acte. După Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulf 30

Lira Bihorului. Balade populare de Antoniu Popp 20

Lira Sionului s'au cântarea sârbătorilor. — Poezii religioase-morale, lucrate după Sf. Scriptură, de A. Boca Velcherianul, cu o precuvântare de G. Simu 25

Monolôge de Antoniu Popp:

Nr. 1. Pe neaștepte 04

Nr. 2. Pentru-ce am rămas făcău bătrân 08

Nr. 3. La Anul-nou 04

Nr. 4. Ce nici prin minte nu mi-a trecut 04

Nr. 5. O pățanie 04

Merinde dela școală s'au învățături pentru popor, culese din diarul unui școlar, de Dr. Georgiu Popa 60

Miseriile sociale. Novela de P. C. Z. Rovinar 15

Musa Soneșan. Poezii populare române din jurul Năsăudului. Adunate și aranjate de Iuliu Bugnariu. Partea I. Balade 25

N-rii 76 și 77. Naratiune istorică după Wachsmann, de I. Tanco 20

Nopti de iarnă. Novele pentru popor de G. Simu 60

Opasuri. Cât cioplite cât pilita și la lume împărțite, de I. P. Reteganul 40

Păcălitul. Monolog comic de Antoniu Popp. Prețul 04

Opera unui om de bine. Novela origin. — continuarea novejii „Idealul pierdut“ — de Paulina C. Z. Rovinar 10

Poezii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un volum de 102 pagini, cuprinde 103 poezii bine alese și aranjate. Prețul red. (dela fl. 1.20) la 60

Povestea Păscului s'au credința deșertă populară. De Ar. Boca Velcherianul 08

Părintele Nicolae. Schițe din viața preoților, de G. Simu 30

Pietatea poporului român, s'au cântări evlavioase pentru cei-ce merg la mănăstire, la locuri sfințe și în procesiuni. Compusă de doi preoți gr. cat. Murășeni din diec. gr. cat. a Oradei-mare 10

Păcălă și Tândală. Poveste de G. Cătană 10

Prietenul sătânului român. Sfaturi în formă de dialog pentru elevi și adulți, compus de I. P. Reteganul 30

Pilde și sfaturi pentru popor de I. Popp Reteganul 30

Probitatea în copilărie. Schiță din sfera educ. după Ernest Legouvé 06

Poveștile Bănatului, de George Cătană, învățator. Tom. I, II, III à 25 cr., toate 3 tomurile 65

Reguli și sfaturi bune pentru pruncii școlari, de Ar. Boca Velcherianul 10

Renascerea limbii române în vorbire și scriere, de Dr. Gr. Silași, broș. II. și III. Prețul fie-ărei broș. 40

Ambele de-odată 70

Risete și zimbete de Tit. V. Gheaja 30

Românul în sat și la ôste, de Ioan Pop Reteganul 30

Schițe din Italia de Teodor Bulcu, profesor gimn. 1.—

Suspin și zimbire. Poezii și prosă de Ant. Popp 40

Starostele s'au datini dela nunțile Românilor ardeleni de I. Popp Reteg. 15

Trandafiri și viorele. Poezii populare de I. P. Reteganul. Edițiunea a III. 30

Țiganul la mănăstire. Poveste în versuri de Ar. Boca Velcherianul 08

Țiganul în Ralu. Poveste în versuri de Ar. Boca Velcherianul 08

Țiganul și Magnatul s'au vraja și farmecele populare, de A. B. Velcher. 08

Ultimul sicastru. Tradițiune de George Simu 06

Versuri de dor, adunate din poezii române de A. 25

Indreptar teoretic și practic pentru învățământul intuitiv, de V. Gr. Borgovan. Ediția III. 1.20

Omni. Noțiuni din Anatomie și fiziologie și reguli igienice pentru conservarea sănătății și a corpului omenesc, de George Cătană 25

Orar General pentru școala română cu 6 clase și cu un singur învățator, de Georgiu Magyar 40

Vieta P. C. Verg. Maria, de C. Darabant 15

Zina Câmpiei, de A. Boca Velch. 08

Cărți de rugăciuni:

Icona sufletului. Carte de rugăciuni și cântări bisericești, frumos ilustrată. Prelucrată și edată cu permisiunea maritului ordinariat diecesan gr. cat. de Gherla prin Vasiliu Păteșu, preot gr. cat. în Hotoan. Ediț. V., corosă și amplificată. — Legată simplu 50

legată în pânză 80

legată în piele 1.60

„ „ catifea 2.50—3.80

Mărgăritarul sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericești, foarte frumos ilustrată. — Prețul unui exemplar legat simplu 50

legat cu pânză 80

„ „ piele și aurit 1.60

„ „ legătură de lux 2.50—3.80

Micul mărgăritar sufletesc. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericești, foarte frumos ilustrată pentru pruncii școlari de ambe sexele. — Prețul unui exemplar legat 22

Cărticica de rugăciuni și cântări pentru pruncii școlari de ambe sexele. Cu mai multe icône frumoase. Prețul unui exemplar legat 10

Visul Prea Sfinței Vergure Maria, urmat de mai multe rugăciuni frumoase. Prețul unui exemplar legat și espedat franco este 10

Epistolia D-lui nostru Isus Christos. Prețul unui esem. legat și spedit franco 12

Din „Literatura populară“,

de Domețiu Dogariu.

Nr. 1. Moș Toma Bădiceanu, vestitul caraghios al economilor de vite (Mocaniilor) din Săcele. Prețul 06

Nr. 2. Vlad Hoțul dela Săcele. 06

Nr. 3. Insurătorea Sorelui (basm) 06

Nr. 4. Fiul bucătăresei împăratului (basm) 06

Nr. 5. Vacărelul (basm) 06

Nr. 6. Diaua, ziua munților și Fata de împărat cu mâinile tăiate (2 basmur), 06

Nr. 7. Cinci dialoguri întocmite pentru elevii școlii popor. menite ca producțiuni la esamene și alte festivități școl. 10

Nr. 8. Spiridon și Niculae (basm) 06

Nr. 9. Fiul oili (basm) 06

Nr. 10. Povestiri și anecdot. pop. 10

Biblioteca teatrală a „Aurorii“.

Nr. 1. Calea dreptă e cea mai bună, comedia într'un act de A. Kotzebue, localisată de Corn. Darabant 10

Nr. 2. Paza Maicii sfințe. Dramă în 4 acte, localisată de Ant. Popp 12

Nr. 3. Otrava de hârciog. Comedia într'un act, de Ant. Popp 08

Nr. 4. Pădepsirea vanității. Dramă într'un act, trad. din limba franceză de At. Bologna 10

Nr. 5. Discrețiă fără voiă. Comedia într'un act, de A. Kotzebue, trad. de Corn. Darabant 12

Nr. 6. Creșcătorul. Comedia într'un act de A. Kotzebue. Localisată de C. Darabant 10

Nr. 7. Otrava femeiască, comedia de I. Țințar 10

Nr. 8. Distrasiu. Comedia într'un act de C. Darabant 10

Cărți de școală aprobate

și recunoscute ca cele mai bune și mai metodicești de Vasile Petri:

Nou ABCD-ar românesc. Edițiunea XII. emendată și aprobată de înaltul min. reg. ung. de culte și instrucțiune publică prin emisul său nr. 16.006 din a. 1889.

Prețul unui exemplar legat 25 cr.

Legendar s'au carte de cetire pentru școlile populare. Partea I-a: pentru al 3-lea și al 4-lea an de școală. Edițiunea X., emendată și aprobată de înaltul minister reg. ung. de culte și instrucțiune publică prin emisul său nr. 11.295 din 1889. Un exemplar legat 50

Tot de același autor:

Școala română. Fôie pedagogică și didactică pentru interesele institutelor de învățământ și ale organelor acestora. Anul III, IV, și V. (I. și II. e epusat. Fie-care an 1 fl., cu porto 1.10

Școala practică. Magazin de lecțiuni și materii pentru instrucțiunea primară. Tom. II, III, și VI. (I. e epusat), fie-care 1.— cu porto 1.10

Plan de lecțiuni pentru școlile românești. Intocmit pe 30 de sep. e. an 25 cr., cu porto 30

Plan de învățământ pentru școlile populare nemaghiare, în înțelesul articolului de lege XXXVIII. din 1868 și 1879. Edat în urma ordinațiunii minist. reg. ung. de culte și instruct. publ. din 29 Iunie 1889, Nr. 17,284. Prețul 22 cr.

Legea de pensiune pentru învățătorii populari din Ungaria, dimpreună cu ordinațiunile ministeriale publicate în urmă, prețul 22

Scriptologia s'au modul de a învăța cetitul scriind. Indreptar pentru învățătorii la tractarea cetitulului în școală 1.—

Almanachul preotului Român pe anul 1901. Prețul unui es. 30 cr., espedat prin postă 35 cr., 6 esem. comandate de-odată costă espedate franco numai 1.60

Călindarul „Aurorii“ pe an. 1901. Prețul unui exemplar 25

prin postă franco 30

6 esemplare sp. date franco 1.35

„Călindarul Plugarului“ pe anul 1901. Pretul unui exemplar 25 cr.

Tot de aici se pot procura tot soiul de cărți școlastice și altele, apărute ori și unde.

Recuisite de scris pentru școală și cancelarie. — Tot soiul de tipărituri oficiose.

Tipografia noastră primesce spre efectuare tot soiul de lucrări tipografice cu prețurile cele mai moderate.

Catalôge se trimit ori-și-cui gratis și franco.

Tôte comandezle a se adresa la:

Vândătorilor se dă rabatul cuvenit.

Tipografia „AURORA“ A. Todoran,
in Gherla — Szamosujvár.

Tôte cărțile de mai sus se pot procura direct și dela Tipografia A. Mureșianu din Brașov.